

◎聚焦

姚安县因地制宜加强廉洁文化建设

本报记者 杨富东 通讯员 马学能

近年来,姚安县坚持一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,精心谋划推动全县廉洁文化建设工作,从建强廉洁文化阵地、拓展廉洁传播

方式、优化文化产品供给等方面综合发力,努力打造具有辨识度的廉洁文化品牌,淳风化俗,涵养清风正气。

强阵地 让廉洁文化实起来

日前,姚安县对迎曦广场进行改造,在保持原有风貌的基础上,将廉洁文化融入其中,打造了首个县级廉洁文化主题广场。

结合“清廉姚安”建设,姚安县以“清廉村居”建设为主体,积极打造家风

文化传承中心、清风长廊、清风讲习所、廉心工作室、廉情小站、党性体检室等一批清廉阵地,建立完善相关制度流程,使之成为广大党员群众议事、学习、活动的重要场所。同时,深入挖掘廉洁文化元素,以漫画、警句、格言等形式,

拓形式 让廉洁文化亮起来

个方面,辑录成《古训家风润姚安》一书,教育引导党员干部和群众廉洁修身,廉洁齐家。将廉洁文化建设与梅葛、花灯、坝子腔等非遗节目展演结合起来,取材发生在群众身边的案例进行创作和演出,并摄制家风系列微电影《清廉篇》《家风篇》《美德篇》,线上线下相结合开展宣传。深入挖掘县内红色廉洁文化资源和

人民群众捐款捐物有力支援武装革命的故事,打造姚安一地索红廉教育线路,充分发挥“红色+廉洁”的聚合效应,增强党员干部“不想腐”的自觉。姚安县把廉洁文化建设融入警示教育中,进一步做细做实警示教育。不断完善县廉洁文化中心功能,设置领导干部家风家教、清廉故事、先进典型榜

赋动能 让廉洁文化活起来

印《“清廉姚安”建设暨廉洁文化宣传演唱专辑》,深入各乡镇开展巡回宣讲演出;在县电视台开设专栏,邀请乡镇、县直单位“一把手”走进演播厅,结合实际就“清廉姚安”建设谈规划、出举措、明责任,传播正风肃纪反腐好声音。2022年以来,姚安梅葛

宣讲团各组开展廉洁文化知识网络直播宣讲两场次,梅葛芦笙舞《纪检监察促发展》参加“强国复兴有我一彩云之舞”电视广场舞大赛,荣获省级最佳表演奖、县级赛优胜奖;作为云岭百姓宣讲团示范宣讲节目之一,姚安梅葛宣讲团小舞剧《家和万事

把廉洁文化融入党员干部群众日常生活,让党员干部群众身边皆有“廉景”。

姚安县充分利用县纪检监察网站、“清风荷城”微信公众号、乡镇“小广场·大喇叭”等平台和载体,分时段播送廉洁知识,让廉洁文化看得见、能触摸、可感知。

样,如履薄冰体验区等36个板块,年均3万余名党员干部到此接受廉洁教育。采取对典型问题典型案例点名道姓通报、观看警示教育片、组织党员干部旁听职务犯罪案件庭审等方式,实现警示教育“精准滴灌”。在重点系统领域召开警示教育大会,将查处典型案件的治标效果转化为正本清源的固本功效。

《家和万事兴》走进玉溪市和红河哈尼族彝族自治州。

姚安县还组织开展“传家训、立家规、扬家风”家庭廉洁教育、“我的书屋·我的梦”阅读实践、“中华好家风”等宣讲活动,推动形成有所学有所思又有所得有所益的生动局面。

□ 廉珠成串

大理州——全链条做实“一把手”监督

今年以来,大理白族自治州在清廉建设中,深入实施“一把手”和领导班子监督引领行动,通过强化源头管控、扎紧制度篱笆、严厉惩治腐败、做实以案促改,全链条推深做实“一把手”和领导班子监督工作,促进形成以上率下、上下行有效的“头雁效应”。

州委认真贯彻落实《中共中央关于加强对“一把手”和领导班子监督的意见》,督促各级“一把手”和班子成员认真履行全面从严治党主体责任、“第一责任人”责任和“一岗双责”。州纪委监委委制作州党政主要领导落实党风廉政建设责任制工作记录簿,提醒州委、州政府“一把手”切实履行好教育、管理、监督责任。持续运用“一把手”专题报告全面从严治党情况、“一把手”集体廉政谈话等机制,推动“关键少数”严以律己、严负其责、严管所辖;结合“清廉机关”创建,对12县(市)和49个州级单位政治生态状况进行分析研判,撰写报告61份,推动“一把手”知责明责、守责尽责;发挥警示震慑作用,通报4起“一把手”

本报记者 杨富东
通讯员 邹阳 施萃珠

红塔区——

严防违规吃喝歪风反弹

近期,红塔区纪委监委同相关职能部门,对辖区各部门公务接待情况开展突击检查,坚决遏制违规吃喝歪风反弹。近日,在区机关事务管理局下设的机关食堂,检查组当场指出存在的问题并要求立行立改。

吃喝非小事,作风在其中。近年来,红塔区持续强化监督检查,坚决整治“舌尖上的腐败”,督促全区各级党政机关带头过紧日子。

区纪委监委将落实中央八项规定精神不到位、违规吃喝等问题纳入负面清单,以“区纪委监委班子成员+派驻纪检监察组+纪(工)委”的方式,组成监督检查组,对虚列名目变通报销吃喝费用、伪造公务接待函头吃喝、躲避监管转入单位或企业内部食堂吃喝等问题线索进行大清查、大起底。

本报通讯员 张玲 徐莹

图片新闻



南涧彝族自治县纪委监委聚焦政府2023年惠民实事计划,紧盯县城品质提升工程的就业岗位增加、灵活就业、从业状态以及干部作风建设等情况,深入一线开展监督检查,压实职能部门责任,推动相关政策落地见效。图为近日,该县纪检监察干部向环卫工人了解相关情况。
本报记者 吴绍汝 摄



近年来,沧源佤族自治县纪委监委积极开展乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治,以一线办公、一线监督、一线落实的方式,维护农民合法权益,为乡村振兴赋能增效。图为该县纪检监察干部近日对班洪乡蜂蜜产业项目开展监督检查。
本报记者 方悄悄 摄

◎一线传真

西双版纳州: 跟进监督 守住生态安全底线

“现在污水处理厂提标改造进度如何?”“运尾台账记录不全,请马上整改。”近日,西双版纳傣族自治州纪委监委在某污水处理厂开展专项监督检查,既盯进度、督成效,也明责任、促落实。

为深入推进“清廉云南”建设政治监督护航行动,从压实各级各部门生态文明建设和生态环境保护政治责任,西双版纳州纪委监委建立组织协调、清单管理、线索处置、督导检查和通报曝光等常态化工作机制,抽调业务骨干组成3个专项监督检查组开展生态环保领域专项监督检查,通过精准监督、及时提醒、紧盯落实构建工作闭环,有力推动省生态环境保护督察评估反馈问题整改工作,促进全州生态环境质量不断改善。

西双版纳州纪委监委围绕责任是否落实、整改是否彻底、作风是否严实三个方面,采取不打招呼、直插一线等方式,对曼点水库、勐海垃圾堆放场等具体问题点位开展专项监督检查,发现相关单位(部门)存在的责任、作风和腐败问题52个,并对监督检查发现的问题进行分析研判,提出处置意见。建立生态环境保护领域专项问题台账,对监管失职失责、问题整改不到位的,优先受理、靠前处置,挂牌督办、及时反馈。

本报记者 王婷 刘超

晋宁区: 织牢防汛安全网

“大伯,家里农田被淹了几亩?村委会干部来实地查看了吗?”一大早,晋宁区上蒜镇纪委书记张燕就急忙来到科地村实地查看受灾情况。

日前,晋宁区遭遇强降雨天气,导致上蒜镇柳坝、科地等村不同程度受灾,上蒜镇纪委工作人员深入田间地头了解受灾情况,将实地查看情况及时反馈给乡镇水务、农业农村、交通运输等部门,督促建立联动机制,压实镇、村两级责任,切实解决排涝中遇到的问题。

晋宁区各级纪检监察机关紧盯主体责任落实、风险隐患排查、应急预案制定、防汛物资储备、值班值守等环节,采取实地查看、走访问询、查阅资料等方式开展监督检查,压紧压实各单位防汛主体责任,织密筑牢防汛“安全网”。

晋宁区各派驻纪检监察组发挥近距离监督优势,紧盯防汛薄弱环节纠治形式主义官僚主义问题,压实应急、水务、自然资源等部门监管责任,推动建立组建晋宁区事故紧急救援队,下设卫生应急、地震救援、防洪抢险等18支应急救援分队的“1+18”联合应急救援工作机制。组成多部门联合督查组,对全区8个乡镇(街道)开展自然灾害防灾减灾工作督查。

本报记者 党晓培 通讯员 张念婷

元谋县: 强化项目资金监督

今年以来,元谋县纪委监委立足职责定位,在平田乡开展乡村振兴项目资金专项监督整治试点,以强有力的监督为全面推进乡村振兴保驾护航。

县纪委监委对平田乡2016年以来的脱贫攻坚和乡村振兴项目实施、资金使用、效益发挥等方面进行全面起底,深入查找规划设计、招标投标、建设施工、后续管理等环节是否存在违反程序、贪污贿赂、弄虚作假等问题;

是否存在项目不落地、不开工、不按时完工、配套资金不到位、损害群众利益等问题;

是否存在指导实施和管理不到位,造成资金损失、浪费和“跑、冒、滴、漏”等问题,截至目前共梳理排查出项目清单206项,发现问题13个。

县纪委监委督促乡党委、政府立行立改,截至目前3月,13个问题已全部整改完毕。

专项监督整治试点工作中,县纪委监委主动走访干部群众,依托举报热线和“监督一点通”等网络举报平台及渠道,采取实地查看、走访问询、查阅资料等方式开展监督检查,压紧压实各单位防汛主体责任,织密筑牢防汛“安全网”。

为确保专项监督整治试点工作取得实效,县纪委监委坚持全程跟进监督,督促平田乡及时报送项目清单、资金清单、问题清单、整改清单。深挖问题背后的制度缺失、管理缺位等问题,督促、推动全县各相关部门举一反三,进一步健全乡村振兴产业项目管理制度,细化资产管理台账。

今年上半年,全县纪检监察机关共受理效能问题线索14个,其中主动说明问题6人,约谈和批评教育6人,党纪处分1人。

本报记者 邬有婷 赵茜涵

镇沅县: 坚持违规“零容忍” 加强师德师风建设

“党员干部、公职人员严禁违规操办升学宴、谢师宴等活动,严禁赠送礼金、礼券、消费卡……”临近升学季,镇沅县纪委监委发出纪律提醒,并在镇沅信息网、“清廉镇沅”公众号向社会公布举报方式。

近年来,镇沅县不断加强校风学风和师德师风建设,规范职业行为、强化监督执纪,努力打造高素质教师队伍。

全县教体系统强化风险意识和廉政意识,从重要岗位和关键环节入手,深入排查廉政风险。明确岗位职责,规范业务流程,将廉洁要求融入人制度规范;开设教师党风廉政建设课程,举办“廉铸师魂”最美师德故事分享会,组织廉洁从教专题培训,着力营造风清气正的校园氛围。

县纪委监委建立学校“一把手”监督清单,督促其切实履行管党治党政治责任。

充分发挥派驻机构近距离、全天候、常态化的监督优势,开展蹲点式、体验式、点穴式监督,压实主管部门监督责任,督促制定整治措施。以“零容忍”态度,紧盯教育系统酒驾醉驾、赌博等违纪违法问题,严肃监督执纪,释放严抓严管的强烈信号。

有针对性地开展警示教育,督促教职工严于律己、以身作则,坚决遏制违纪违法行为的发生。

今年上半年,全县纪检监察机关共受理效能问题线索14个,其中主动说明问题6人,约谈和批评教育6人,党纪处分1人。

本报记者 普红宁 锁浩

富宁县——

专项整治促村干部廉洁履职

“书记,今天施工方送我两条烟,被我拒收了。对他们进行批评后,我已提醒所有工作人员,严禁收受烟酒、请吃或其他好处。”近日,忙完手上的工作后,永善县马楠乡乡村振兴办负责人王曼向乡党委汇报。

像王曼这样坚持原则、拒收礼品的在永善县不是个别。日前,针对一名教师企图打听案情而送名贵烟酒一事,永善县人民检察院第二检察部负责人及时向院主要领导汇报,并将该教师送来的全部礼品上交派驻纪检监察组。

近年来,永善县纪委监委坚持一体

财经纪律、落实“三务”公开制度等18个方面开列村干部廉洁履职负面清单,督促全县村干部照此梳理个人问题清单,整改清单,做到照单找问题、抓整改。在此基础上,各乡(镇)对村干部的自查自纠情况进行逐村分析研判,县纪委监委抽调财政、民政、组织人事等部门工作人员,对乡镇研判情况和问题整改进度协同开展重点监督检查。

对工作敷衍塞责、弄虚作假、走过场的,责令重新开展整治;对问题“零报告”的,进行重点核查;对群众反映突出和问题线索较多的,做到问题线索不查清不放过、责任人员未处理到位不放过、整改措施未落实不放过,并对查处的典型问题进行通报曝光。截至目前,全县共查处违纪违法村干部18人。

本报通讯员 闫文杰

县纪委监委从遵守党纪法规、执行

梁河县——

用红色资源涵养清风正气

“今后,我将努力学习,做爱国故事的讲述者、红色基因的传承者、革命精神的宣传者。”日前,梁河特委旧址举行了一场小小解说员演讲比赛,小选手们通过比赛,不但加深了对本地革命历史文化的认识,还在心中植下了红色文化的种子。这是梁河县践行“清廉云南”建设新时代廉洁文化“强基行动”的一项生动实践。

近年来,梁河县深挖革命时期的文物、文献等红色“富矿”,按原比例修缮重建梁河特委旧址,并在道路两侧悬挂张贴廉洁自律警示语,辅以展现中华优秀传统文化的雕塑作品。利用“万名党员进党校”培训和开展建党节活动、主题党日活动等

时机,让党员干部在体验式学习中接受思想洗礼。梁河特委旧址开放以来,已接待160余批次、18000余人次参观学习。

梁河县还深入挖掘本地优秀传统文化、民族文化中的廉洁因子,不断创新载体、丰富形式,延伸触角,让廉洁文化有声音、有影像、有新意、有色彩。如今,具有本土特色的家风家规家训传承地尹氏宗祠、罗氏宗祠,已成为开展廉洁家风教育的好地方,《阿昌山歌廉政快板》《廉政山歌对唱》等文艺作品和《南甸家韵》等廉洁家风短视频在线上线下持续推出,受到党员干部群众欢迎。

本报记者 杨富东 通讯员 李硕

本版统筹 杨富东